



母的宠爱下成长，一直过着随性自由的生活。在广东读完大学后，家里给他买了现在这辆陪着他走南闯北的车。他先是在珠海工作过一段时间，后来辞职去自驾游了一段时间。也是在这个时候，他爱上了露营，常年会将装备放在后备箱。

2020年前后，扎克杨回到天津，在家又过上了一段不愁吃喝的日子。本来还想再回珠海的他刚好在天津找到了一份猎头的工作，也就安定了下来。

今年初，变故来了。“我被裁员了，那时候觉得没啥，先玩儿呗。”扎克杨边说，边挠了挠头。家里蹲之外，他又自驾游过几次，就这样过了大半年。

“就觉得还是要找个工作，也想去再去闯一闯。”扎克杨坦言，因为爱喝酒，早就听说上海有很多小酒吧，再加上他也还没去过这座中国最棒的城市，上海便成了他的目的地。

“爸妈，我明天就去上海找工作了。”9月下旬，突然向家里人宣布这一决定后，扎克杨便自驾到了上海，“爸妈当然会有些吃惊，但还是非常支持我。我妈可能有些担心，叮嘱我注意安全”。

扎克杨回忆说，他先后住过杨浦、虹口的青年旅舍，一边网上投简历，一边开着车在上海到处看看。上海的梧桐区是他最喜欢的区域，让他想起了天津的五大道，有种既熟悉又陌生的感觉。而到了晚上，巨富长上的小酒吧则成了他体验夜生活、



在这个时代，年轻人拥有了更多元的人生选择和价值追求，但传统的单一评价标准还未完全松动。

结交新朋友的地方。

“上海挺好，我喜欢。”但扎克杨找工作却不太顺利，他第一次算起账来——青旅住宿一晚是60至80元，再加上三餐的费用，开销有点大。

雪上加霜的是，当他身上只剩几百元现金的时候，又因交通违法被罚了200元。这就像是压死骆驼的最后一根稻草。扎克杨拼命压抑情绪，转了个弯，将车停在路边。那一刻，泪水夺眶而出，人生第一次嚎啕大哭。“我怎么就活成了这样？”情绪发泄之后，乐观的扎克杨开始思考更省钱的方法。后备箱

的露营装备给了他灵感。“不行就住帐篷呗。”他在网上搜到了上海一个可以免费停车的公园，发现可以供房车停放，他当即驱车前往。

同样出于省钱的目的，扎克杨的一日三餐也是自己做饭解决，好在他以前露营时练就了一些厨艺。用饭盒蒸米饭，在小菜板上切土豆、青椒、白菜，磕上一个鸡蛋，在小锅里炒一下。饭后再手冲杯咖啡，或者喝点酒，日子过得还有些浪漫。

吃饭解决了，每天的洗漱和用电，也难不倒“露营人”。“我会去周围的商场给充电宝补电，或者是出门的时候用车载充电。洗澡就更简单了，烧点热水，在厕所或帐篷里洗一洗就行了。”扎克杨说，从一开始的单纯省钱，慢慢变成有点享受这样久违的“松弛感”。

下图：天津小伙扎克杨在上海的公园内“安营扎寨”，边找工作，边找自我。图由受访者提供

